

НЕКРОЛОГ
ЕЛЕШЕВ РАХИМЖАН ЕЛЕШЕВИЧ
13.06.1938 - 05.09.2021



5 сентября 2021 года на 84 году жизни скончался Елешев Р.Е., доктор сельскохозяйственных наук (1984), профессор, академик НАН РК, РАН, кавалер орденов «Құрмет» и «Парасат», «Қазақстанның еңбек сіңірген қайраткері», лауреат премии в области аграрной науки имени А.И. Бараева и имени А. Байтұрсынова.

Елешев Рахимжан Елешевич родился в 1938 году 13 июня в селе Саралжын Каратюбинского района Западно-Казахстанской области. В 1956 году окончил с золотой медалью Каратюбинскую среднюю школу имени Мухита и поступил на биолого-химический факультет Казахского педагогического института имени Абая, который окончил с отличием в 1961 году и направлен на педагогическую работу в Казахский государственный сельскохозяйственный институт (ныне Казахский Национальный аграрный университет), где прошел путь педагога, от ассистента до профессора и последовательно выдвигался на административные должности – заместителя декана, декана факультета, проректора по научной работе, первого проректора, руководителя учебно-научно-производственного комплекса «Агрохимпочвоведение», заведующего кафедрой и директора НИИ КазНАУ.

На формирование личности Р.Е. Елешева, как ученого и педагога на начальном этапе его трудовой деятельности повлияли видные деятели науки и высшего образования республики М.Г. Габдуллин, С.И. Толыбеков, Х.А. Арыстанбеков, М.А. Ермеков, К.И. Имангазиев, Д.К. Маденов и многие другие.

Первоначальные научные работы Рахимжана Елешевича были связаны с исследованием сравнительной эффективности различных форм фосфорных удобрений и технологии их применения под сахарную свеклу. Их результаты легли в основу его кандидатской диссертации на тему «Агрохимия Джамбульского аммофоса и его сравнительная эффективность с другими фосфатами», которая была успешно защищена в 1968 году.

В дальнейшем научные изыскания Р.Е. Елешева были направлены на углубленное изучение химизма превращения фосфатов на различных типах почв и оценку эффективности удобрений применительно к севооборотам различной специализации (кормовой, овоще-кормовой, свекловичный и др.). По итогам этих экспериментов, охвативших в общей сложности более двадцати лет исследований, им опубликована монография «Фосфорные удобрения и фосфорный режим почв», подготовлена диссертационная работа на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных наук, которая была защищена в 1984 году в Московской сельскохозяйственной академии имени К.А. Тимирязева.

Его тесная творческая связь с такими выдающимися учеными советской почвоведческой и агрохимической науки, как К.П. Афендулов, С.И. Вольфович, К.Е. Гинзбург, Н.Г. Дмитриенко, Д.А. Кореньков, В.Г. Минеев, А.В. Петербургский, А.В. Соколов, Б.А. Ягодин и другие, позволила ему участвовать во Всесоюзной программе Географической сети полевых опытов с удобрениями, организовывать их выполнение в разрезе отдельных почвенно-климатических зон и культур Казахстана с последующим внедрением полученных результатов в производство.

Р.Е. Елешев стал реальным лидером агрохимической науки и казахстанской школы подготовки кадров по этой специальности. За цикл научных работ по изучению проблем управления фосфатным режимом почв в 1989 году Р.Е. Елешев был удостоен государственной научной премии СССР.

За комплекс научных работ по проблеме регулирования плодородия почв в земледелии Казахстана в 2002 году Р.Е. Елешеву совместно с группой ученых (А.К. Куришбаев, А.С. Сапаров, С.Б. Рамазанова) присуждена научная премия Республики Казахстан имени А.И. Бараева.

Академик Р.Е. Елешев подготовил 43 кандидата и 18 докторов наук, а также 5 докторов PhD, по результатам исследований опубликовал более 450 научных работ, в том числе 12 монографий, из которых следует назвать «Фосфорные удобрения и урожай», «Фосфатный режим орошаемой пашни», «Оптимизация минерального питания кормовых культур на орошаемых почвах юго-востока Казахстана», «Научные основы рационального использования черноземов в земледелии», «Земледелие сухой степи Западного Казахстана» и др. За учебник «Агрохимия и система применения удобрений» в 2012 году Р.Е. Елешеву была присуждена премия имени А. Байтурсынова.

За особые заслуги в подготовке студентов он дважды стал обладателем государственного гранта Министерства образования и науки Республики Казахстан «Лучший преподаватель вуза» (2006, 2013). Вместе с тем он соавтор классического университетского учебника «Агрохимия» для стран СНГ (г. Москва, 2017).

Большая научная эрудиция Р.Е. Елешева, широкий диапазон научных интересов позволили ему реализовать творческие замыслы, проводить исследования, занимающие передовые позиции в отечественной и зарубежной почвенно-агрохимической науке. Академик Р.Е. Елешев поддерживал тесную связь с учеными ведущих научных центров стран СНГ и дальнего зарубежья, проводил с ними совместные исследования по проблемам агрохимии, агроэкологии и почвоведения, неоднократно достойно представлял казахстанскую агрохимическую науку на международных конгрессах и конференциях. Он активно участвовал в реализации международных проектов по научным программам ICAR-DA, INTAS, Всемирного банка развития, МОН РК, МСХ РК.

Активная научно-педагогическая и общественная деятельность Р.Е. Елешева не раз отмечалась правительственными наградами – почетной грамотой Верховного совета Казахской ССР (1980), знаками «За заслуги в развитии науки» Министерства образования и науки Республики Казахстан (2002), медалью «50 лет целины» (2004), памятными медалями корифеев почвоведения В.В. Докучаева (1995), агрохимии И.И. Синягина (2007) и большой «Золотой медалью» Республики Казахстан.

За особые заслуги в научной и научно-педагогической деятельности академику Р.Е. Елешеву в 1998 году присвоено почетное звание «Қазақстанның еңбек сіңірген қайраткері», а в 2005 году он награжден орденом «Құрмет» и в 2010 году орденом «Парасат». Ему присвоено звание почетного гражданина Каратюбинского района, а также Западно-Казахстанской области, его именем названа одна из улиц родного села.

Коллектив Казахского научно-исследовательского института почвоведения и агрохимии имени У.У. Успанова, выражает глубокие соболезнования родным и близким в связи с тяжелой и невозполнимой утратой – кончины Елешева Рахимжан Елешевича.